



# 六旬摩托护林员

## 日巡百里,21年骑坏4辆车

吕洪田骑着摩托车行驶在山路上,扩音器里不时地播放着森林防火的宣传语,老远就知道他又来“巡山”了。



半山腰上,漫山遍野的花儿开了,吕洪田背着30多斤重的风力灭火机正在巡山,无心赏花。



骑车到不了的地方,吕洪田就用望远镜进行瞭望。



回到驻地,同事帮巡山归来的吕洪田卸下灭火机。



吃饭的时候,吕洪田会打开手机监控,时刻关注着辖区内的防火情况。



吕洪田的摩托车后备厢里,放着头灯、螺丝刀等各种工具。



吕洪田现在骑的摩托车刚买了不到一年,公里数已经是8000多了。



吕洪田上一辆摩托车骑了两年就坏了,里程表定格在47000多公里。

文/片/视频 记者 王媛  
实习生 赵文文

“喇叭一响,长河子又上山了!”早上6点半不到,村民远远地给吕洪田打起招呼,吕洪田戴上头盔,大声回应道:“是嘞,巡逻去!”声音淹没在喇叭声中,喇叭里不时播放着防火护林的宣传语。

吕洪田今年60岁,从小生活在济南市十六里河街道办事处石崮村,老一辈的村民都习惯叫他的乳名“长河子”。以前,山上的树木很少,荒山一片,在村民的努力下逐渐种上了各种树木。但是那个时候人们防火护林的意识不强,一次偶然的机会,30多岁的吕洪田当上了村里的护林员,这一干就是21年。

每天早上6点半,吕洪田准时骑着摩托车出门,开始了一天的巡逻工作。他身穿醒目的工装,摩托车还安装了扩音器和警示灯,后面挂着风力灭火机,后备厢里装满了头灯、望远镜等工具。所到之处,扩音器里不断播放着防火护林的宣传语和警示语,往往人还没到,喇叭声就远远地传来。他从家里出发,沿着大寨山环山路、进入村里的旅游路,再骑到瓦峪村,经过石匣村,来到红符路,这一圈下来得有十五六公里,一天要巡逻四五次,得有百十里。他巡逻的山体防火区域面积大约有5000多亩,除了骑摩托车,还经常背着30多斤重的风力灭火机爬山,山道崎岖,全是石头和杂草,都被他一个脚印一个脚印地走了个遍儿。每年2月1日—4月1日是禁火期,也是吕洪田最忙碌的时候。中午忙得顾不上吃饭,晚上最后一次巡逻结束要到十点多才回家。

这21年里,吕洪田骑坏了四辆摩托车。上一辆摩托车是2019年5月份买的,骑了两年就报废了,里程表定格在了47000多公里。现在这是第五辆,是去年5月份买的,已经骑了8000多公里。21年来,吕洪田几乎没有请过假,每天都会上山巡逻,过年过节不休息是常态。

2022年,吕洪田被评为济南市优秀护林员。对于荣誉吕洪田从不在意,对他来说,每天准时上山护林,这就是最有意义的事情了。“只要身体允许,我会一直干下去,守护着这片山林。”